附件2：

首都城市环境建设委员会办公室关于印发全市各类施工围挡整治工作方案的通知

首环建办〔2011〕15号

首都城市环境建设委员会有关成员单位，各区县环境建设委员会办公室：

现将《全市各类施工围挡整治工作方案》印发你们，请按照方案要求，结合本地区实际，研究制定具体的整治方案，采取有力措施，认真做好整治工作，努力 施工围挡破旧、脏乱的现状，进一步优化城市环境面貌。

特此通知。

二Ｏ一一年三月八日
全市各类施工围挡整治工作方案
    为进一步优化城市环境面貌，实施精细化城市管理，实现建设世界城市、建设首善之区的目标，针对我市各类施工作业围挡脏乱差现状，首都城市环境建设委员会办公室将规范、美化各类施工围挡作为全市环境建设的重要内容之一，为确保此项任务的完成，特制定本工作方案。
1、 工作目标
改变各类施工围挡破旧、脏乱、规格不统一的现状，使城市面貌更加干净、整洁、美观，建设更加宜居的城市环境。
二、工作依据
《建筑施工现场环境与卫生标准》、《北京市城乡规划条例》、《北京市市容环境卫生条例》、《北京市城市房屋拆迁施工现场防治扬尘污染管理规定》、《北京市建设工程施工现场管理办法》、《北京市城市容貌标准》、《北京市户外广告设置管理办法》、《北京市建筑施工现场安全标准化手册》、《绿色施工管理规程》等。
三、整治范围
本市范围内各项建设工程的施工围挡。这里所称的各项建设，系指新建、扩建、改建、翻建各类房屋建筑，市政管线、架空杆线、铁路、地下铁道、道路、桥梁、人防、防洪、公园、城市绿地、行道树、河湖水系、水源井、停车场、堆料场等建设工程和一切构筑物，以及城市雕塑、广告设施等。
    重要大街、传统文化街区和市政府规定的特定地区的现有建筑物改造和外部装修，以及拆迁现场视同建设工程。
四、具体要求
（一）本市各类建设工程施工现场应实行封闭式管理，设置的围档，应当封闭严密、坚固、整洁、完好，高度不低于1.80米。围挡要高度一致，色彩和谐美观。
（二）全市城区范围内的施工围挡材质应使用专用硬质定型材料、砖砌砖筑以及其他新型低碳环保材料。长安街沿线施工工地的围挡应使用金属板材并喷涂彩绘。
（三）重要大街、传统文化街区和市政府规定的特定地区的现有建筑物改造和外部装修应采用彩绘围挡。
（四）为保证交通安全，道路转弯处的建设施工围挡80公分以上高度应用通透性材料。
（五）建设施工围挡除原有规定的色彩外，应采用米黄色。
（六）各类建设工程禁止使用锈蚀、残破、损毁的材料做施工围挡。
（七）本市建设单位或者施工单位可粉饰建设施工工地围挡，美化市容环境，但是禁止利用施工工地围挡设置户外广告。
（八）严禁在各类施工围挡上乱涂、乱画、乱张贴。
（九）悬挂标语横幅或其他宣传品的，要按照主管部门批准的期限、方式张挂和设置，并要书写规范、字迹清晰，保持完好、美观。到规定期限及时清除，无残损的标语或宣传品。
（十）在有效期内的围挡应达到整齐、美观、安全，不够整齐、美观的可采用清洗、粉饰、喷涂外立面等方式进行整改，达不到上述要求的应拆除重建。
（十一）针对施工围挡样式不一、颜色纷乱和违规设置广告的情况，对全市施工围挡的色彩及图案进行统一设计，以确保全市施工围挡的美观、整洁，与周边市容环境相协调。
5、 保障措施
（一）高度重视、严密组织
各级政府部门要高度重视施工围挡的治理工作，做到全面整治，不留死角。此项工作由首都城市环境建设委员会办公室牵头组织，并协调中央单位、驻京部队，各区县政府，市规划委、市住建委、市交通委、市园林局、市水务局、市城管执法局等相关单位及部门开展工作。
（二）明确任务、落实责任
坚持企业自律、行业管理、公众监督、政府监管的原则，形成统一管理、分级负责、协调合作、齐抓共管的机制，把施工围挡治理作为一项重要的环境建设任务抓紧抓好。
各级政府和相关部门应按照属地管理、部门监管、谁主管谁负责、谁施工谁落实的原则，区县政府要负属地管理责任，市区建设主管部门要强化监管责任，各级规划、建设、交通、市政、园林、水务、城管等行政主管部门应按照各自职责加强对施工围挡整改的检查与监督管理。各类建设项目责任部门和单位以及施工单位要按要求进行自查自改。
（三）加强执法、严格管理 
    针对乱贴乱画、小广告现象和其他影响市容等违法行为，由市城管执法部门进行巡查，加大执法力度，限期整改，对限期内未按规定整改的施工单位进行处罚。
     （四）监督整改、检查验收
各级建设单位和施工单位要按照市政府有关规定和本方案的要求，建设、管理、使用施工围挡，对不符合要求的围挡抓紧进行整改。
此次施工围挡整治工作从2011年3月份开始，2011年6月底前全部完成。首都环境建设委将组织对各施工围挡整治情况进行检查验收。
